

Suscripciones
Gerona: mes 1'50 pta. trimestre 3'75.
Resto de la península: trimestre 4 pta.
América: semestre 5 pesos oro, año 8.
Francia: trimestre 5 francos.
Numeros sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'13 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Enquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MAGIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 874

Gerona 4 Diciembre de 1889.

ELECCIONES MUNICIPALES

IMPRUDENCIA.

¡Victoria! ¡Victoria! grita el órgano de los reformistas en la prensa local, asombrándose él mismo del resultado de la elección de concejales celebrada en esta ciudad.

Motivado es su asombro é imprudentes sus alardes de triunfo.

¿Quiénes han sido los derrotados? *La Lucha* dice que los caciques. Negamos al cofrade el derecho de juzgar acerca de la influencia que en los asuntos administrativos y políticos puedan ejercer algunas personalidades de Gerona. Hágalo en buen hora un periódico que no tenga en su historia páginas que le averguencen y arrojen al rostro esos escesos ó defectos sociales que todos debemos combatir.

En luchas como la del domingo, no se trata de conseguir la preponderancia de una idea política ni de anular un partido; se trata de dotar á todo un pueblo de representantes y administradores que además de honrados y dignos, sean aptos, independientes, activos, de voluntad firme y de prestigio, para que en el municipio encuentre sólido asiento la razón y la justicia.

¿Habremos conseguido esto? En caso afirmativo todos estamos de enhorabuena; pero si por el contrario los elegidos ó algunos de ellos, resultan ineptos y sin méritos suficientes para honrarse con el cargo de concejales, entonces, se habrá quizás vencido al caciquismo, pero la que habrá resultado verdaderamente derrotada será la ciudad, que sufrirá las consecuencias de una lucha en que se ha perseguido un fin sin vacilar en la elección de los medios, sin atender en primer término al prestigio y porvenir de la población.

Todos aquí podemos apreciar la diferencia que hay entre los que defienden un principio ó persiguen un fin con desinterés y lealtad, y esos arlequines sociales que hoy intentan destruir lo que ayer ayudaron á crear, que ahora pretenden humillar á los mismos que antes ensalzaron y que mañana como siempre estarán dispuestos á postarse y deponer su orgullo y altivez ante el que se preste á protegerlos y á dar vigor á su decrepita existencia.

Por fortuna todos conocemos la ingratitud de algunos de esos hombres que intentan levantar la bandera de la dignidad, y es inútil que metan tanto ruido; con sus gritos estemporáneos conseguirán acaso no pasar desapercibidos, pero no lograrán alucinar fácilmente á sus

convecinos, que tras sus protestas y declaraciones hechas á guisa de reclamo para seducir incautos y conquistar indiferentes, se descubren su mala fé, sus rastroso propósitos exclusivistas, el deseo de venganza de que están poseídos, y el afán de ser ellos los caciques que conviertan la provincia en feudo escandaloso.

La elección del domingo no pudo producir triunfos ruidosos, y la victoria que el diario romerista pregona, no es la victoria de los electores.

Si á los elegidos se hubiese exigido en cada colegio mayoría absoluta de votos, habría que acudir á nuevas elecciones; luego los victoriosos no fueron designados por la mayoría absoluta de los que tienen derecho al sufragio.

En muchas elecciones hemos visto que el descaro y la audacia logran á veces lo que no puede conseguir el prestigio y la influencia, y en más de una ocasión la osadía ha aprovechado el abandono del cuerpo electoral.

Que con celo y buen deseo, con libertad y energía, armonicen y atiendan los intereses generales de esta población los que han conseguido la honra de ser designados para representarla, que procuren que la administración de dichos intereses sea sencilla, barata y honrada y que el prestigio de Gerona quede siempre á la notable altura que le corresponde y la opinión pública se pondrá á su lado y les secundará con decisión y aplaudirá con sinceridad.

Si tales son, como creemos, los propósitos de los elegidos, si cumplen, como esperamos, sus deberes con lealtad y nobleza, les felicitaremos muy sinceramente á todos por igual, que entre los concejales del municipio, para nosotros no hay políticos y si solo magistrados que representan la dignidad y los intereses de un pueblo.

ACTAS Y TAREAS DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO

Don Enrique Puy de Louse, presidente honorario de la Cámara de Comercio española en Montevideo, ha pronunciado un magnífico discurso en la sesión que la Junta directiva de dicha Cámara, celebró en 28 de Agosto último. No podemos resistir al deseo de publicarlo íntegro por las enseñanzas que envuelve.

Dijo así:

«Señores: Doy mis más expresivas gracias al señor Presidente por las benévolas palabras que acaba de pronunciar. Sabe él, saben todos los que me están escuchando, que nada puede ser para mí tan grato, nada tan honroso, como encontrarme ante esta dignísima representación del comercio español de Montevideo, de ese co-

mercio que con su honradez, su laboriosidad y su espíritu mercantil, ha impuesto la consideración y el respeto á nuestro nombre desde los primeros días de la separación de estos países de la madre España, y siguiendo siempre las nobles tradiciones de los fundadores de las numerosas y poderosas casas aquí establecidas, algunos de los cuales me escuchan, y siguiéndolas con amplitud de miras y con tendencia progresiva, ha llegado á tener un puesto preminente en esta Sociedad y á ser factor importantísimo del adelantamiento de estos países, contribuyendo considerablemente á la riqueza de España, cuyos productos importa y desparrama, no solo por esta República, sino por las provincias Argentinas del litoral Uruguayo, y por las provincias fronterizas del Brasil en el alto Uruguayo y en el Río Grande.

No tengo, señores, condiciones oratorias, no tengo facilidad de palabra, y al decir que no las tengo consulto más el conocimiento de mí mismo que la experiencia, porque lo que más me falta es la costumbre de hablar en público, pues he pasado casi toda mi vida fuera de España hablando más tiempo lenguas extranjeras que la hermosa lengua pátria, y siguiendo una carrera en la que se nos exige más el silencio y la reserva que las abiertas discusiones de las asambleas ó academias.

No tengo condiciones oratorias y debo pedirlos escucheis con benevolencia las palabras que voy á dirigirlos; pero, si benevolencia necesita mi palabra, si necesito yo de toda la amistad que la mayor parte teneis por mí, de la consideración que teneis todos por el puesto que ocupo, necesito mucha más tolerancia, más benevolencia, más paciencia, por atreverme yo, que no soy comerciante, á hablar de cuestiones de comercio ante la genuina representación de comercio tan poderoso como es el español de Montevideo.

Pero si me faltan, señores, condiciones oratorias, si me faltan conocimientos del asunto que voy á tratar, no me falta, ciertamente, una de las principales, la principal, tal vez, de las condiciones que debe tener el que dirige la palabra al público, y es el amor y el cariño por el asunto de que vá á tratar, la simpatía por las aspiraciones de su auditorio, la compenetración con él en las ideas y en las esperanzas, sentimientos todos que forman una poderosa corriente de afectos y de pensamientos, que son más que la expansión del vapor, son la descarga, son la fuerza de la electricidad, agente poderosísimo que se ha apropiado el hombre para coronar con él sus trabajos al finalizar este maravilloso siglo XIX.

Tampoco sería oportuno, señores, hacer gala de imágenes retóricas y de bellas frases para hablar de asuntos prácticos y á hombres prácticos que, educados en el trabajo y aman-tísimos del trabajo, aborrecen la pér-

didada del tiempo y desprecian al que lo pierde.

He venido aquí confiado en vuestra benevolencia y se que no me ha de faltar; pero he venido también en cumplimiento de un deber imperioso y al cumplimiento de ese deber he sacrificado y he de sacrificar siempre toda consideración.

Hace ya casi un siglo que dijo Chateaubriand «que había terminado el tiempo de los Embajadores y empezado el de los Cónsules.»

Esa frase tan mal interpretada y tan mal comprendida no significa nada ó debe significar que ha terminado la época de los intereses dinásticos, que es el nombre que se daba á las ambiciones nacionales y territoriales de los pueblos, pues vemos luchar con igual tesón á Venecia, á la República Batava y al *Commonwealth* de Cromwell, que á Luis XIV, la casa de Austria y el ambicioso Federico de Prusia; y que ha empezado la época de los intereses materiales y económicos, intereses que responden á los tiempos presentes y por los que luchan con igual acritud y con igual egoísmo Alemania que los Estados-Unidos, Inglaterra que Francia, Italia que España.

Y digo egoísmo, y no retiró la palabra, que el interés es egoísta, y el comercio es y debe ser y no puede dejar de ser egoísta, porque, al dejar de serlo, se suicidaría, pues en el momento actual de lucha por la existencia están condenados á desaparecer los menos aptos.

Y como los intereses económicos son hoy base de la grandeza y de la existencia de los pueblos, el cuidado de esos intereses es el principio de los deberes de los diplomáticos, y á fomentar las relaciones comerciales he dedicado siempre mis pobres facultades.

Las Cámaras de Comercio se han reunido, se han creado, han nacido obedeciendo á las necesidades de los tiempos, á un impulso del progreso. El comercio no es ya individual, como lo ha sido antiguamente, como lo ha sido en el Río de la Plata y lo es en todas partes, hasta el establecimiento de las comunicaciones rápidas, regulares y frecuentes, y hasta el establecimiento de los telégrafos terrestres y submarinos.

Antes como ahora el triunfo en el comercio correspondía al más laborioso, al más económico, al que con su honradez adquiría más crédito; pero ya no corresponde al que, siendo más listo, trabaja con más suerte. Las condiciones de los tiempos han variado por completo: el comerciante, hoy día, no puede vivir aislado, porque las operaciones de la casa, aun la más modesta, son vastísimas, se extienden á todo el mundo, han de tener en cuenta tantas y tan variadas circunstancias, que creo yo asustarían á los mismos que por costumbre las tienen diariamente presentes si no fuese por la costumbre. Hasta hace pocos años un buen negocio se realizaba cuanto lle-

gaba una consignación estando desprovisto el mercado. Hoy eso no sucede nunca: En veinte días con el telégrafo y los vapores rápidos, sobra el artículo de que se carecía. El que compra no puede limitarse á una carta haciendo el pedido á su corresponsal del punto en que se produce. Ahora hay de todo en todas partes y hay que tener en cuenta la lucha feroz por la existencia de la industria y de la agricultura en todas las naciones. No basta que un artículo sea barato en la fábrica: es necesario conocer los gastos del transporte al puerto, las facilidades de embarque que en él haya, que disminuyen los desperfectos y los gastos de seguro y hasta los fletes; hay que tener seguridad de que se encuentren siempre buques para el embarque; de que este llegará en el tiempo prometido; hay que pensar mucho en las facilidades que la industria ó la Banca den al comercio; en que la industria sea de un país que compre al mismo tiempo que venda influyendo esa circunstancia en los cambios que en esa época de pequeñas ganancias, puede ser bastante á hacer lucrativo ó improductivo un negocio.

Es necesario también, señores, un estudio profundo, racional, del régimen aduanero de todos los países con que se comercia, un conocimiento perfecto de las necesidades del mercado, de los gastos de éste, de las circunstancias porque atraviesa y ese conocimiento no basta que lo tengan los comerciantes de aquí, es necesario que lo tengan las casas de Europa, porque en esta época es necesario, es absolutamente indispensable suprimir los intermedios y hacer el comercio lo más directo posible.

CONGRESO ANTI-ESCLAVISTA DE BRUSELAS

Han dado principio las sesiones del congreso anti-esclavista de Bruselas, que se cree durarán mucho tiempo, y se espera tome parte en ellas M. Stanley y Emin Bajá, que, según las últimas noticias, llegará hoy á Bagamo-yo y estará en breve en Europa.

El ministro de Negocios extranjeros, príncipe de Chimay, abrió la primera sesión con un discurso que fué aplaudido; y propuesto el citado ministro por el decano del cuerpo diplomático para presidente rehusó semejante honor, indicando para la presidencia al ministro de Estado, barón de Lambert, que quedó nombrado por unanimidad.

El Congreso cuenta en su seno con representantes ó delegados de la mayoría de los Estados actuales, así de los Europeos como de los de Ultramar, y de las mas remotas comarcas. Alemania, Austria, Estado libre del Congo, Dinamarca, España, Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña, Italia, Países Bajos, Persia, Portugal, Rusia, Suecia y Noruega.

Los delegados que primeramente nombró el sultán de Zanzibar no podrán asistir á la conferencia, y aun no se conocen en Bruselas los nombres de los personajes que el sultán ha designado para reemplazarlos.

Es probable que no lleguen á tiempo para tomar parte en las deliberaciones.

España está representada por el señor Gutierrez Aguera.

Uno de los documentos más interesantes y curiosos que se presentarán en la conferencia, es un gran mapa de Africa que manifiesta de un modo evi-

dente por un ingenioso sistema de colorido, cada una de las regiones en que se hace la trata de negros y los diferentes caminos que siguen las caravanas de esclavos destinados á la exportación ó á la servidumbre en los mismos países africanos.

SESIONES DE CORTES

De los telegramas particulares de *La Vanguardia*, de Barcelona:

Antes de ayer en el Senado el ministro de Marina leyó las comunicaciones cruzadas con el capitán general del departamento de Cádiz y reconoció que el brigadier del departamento ha obrado mal invitando á los jefes y oficiales á firmar el escrito de contestación al artículo publicado por *La Correspondencia Militar*.

Procedióse luego al sorteo de secciones, y después de haberse dado cuenta del resultado se levantó la sesión.

En la sesión del Congreso el señor Alix, haciéndose eco de la noticia dada por *El Imparcial*, pregunta si es cierto que existan disgustos entre los jefes y los oficiales de marina del departamento de Cádiz. El ministro de Fomento niega en absoluto que existan tales disgustos. El señor Portuondo excita al ministro de Ultramar á que active la construcción del ferro-carril central de la isla de Cuba. El señor Becerra manifiesta que se ocupa con interés en el asunto.

Se procede despues al sorteo de secciones y se levanta la sesión.—Q.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 1.º Diciembre de 1889.

Al punto en que se hallan las cosas, puede decirse que el día de hoy es un paréntesis para la política, puesto que las cosas no han adelantado mucho en punto á la proximidad de la crisis.

Nadie deja ya de comprender que propalar rumores en este sentido es perder el tiempo, puesto que aun en el supuesto de que D. Venancio González no pueda volver á hacerse cargo de la cartera de Hacienda, no por ello estarían mas adelantadas las cosas en punto al planteamiento de la crisis.

El señor Sagasta quiere á todo trance se normalice la situación económica y para ello lo que pareció á muchos en un principio una genialidad de su carácter se convertirá en realidad, encargándose el señor Sagasta de la cartera de Hacienda hasta lograr su propósito.

En este camino le siguen todos sus compañeros, aunque otra cosa se piensa, comenzando por el ministro de la Guerra, quien, si bien desea salir del gabinete cuanto antes, secundará al presidente del consejo, sin ofrecerle dificultades; como se había llegado á suponer.

Antes, sin embargo, de hacer esto esperará dos ó tres días para la continuación del debate sobre los presupuestos, para ver si mejora en su enfermedad el señor Gonzalez (D. Venancio), y durante ese tiempo seguirá la discusión del proyecto de sufragio.

Las conversaciones toman ahora otro giro, calculándose las probabilidades del nuevo gabinete.

Uno de los nombres que circulan como probable es el del señor Montero Rios; pero es muy discutible que acepte puesto alguno como en otras ocasiones se ha resistido; pero es indudable que el señor Sagasta echará mano de las personas mas importantes del partido liberal, atento sobre todo al criterio de la ponderación de fuerzas, único modo de salir airoso en su empeño cuando cada uno de los elementos de la mayoría tenga su representante en el gabinete.

A medida que se acerca el momento del escrutinio de las elecciones municipales aumenta la animación en todos los

círculos políticos.

Los colegios electorales han estado muy concurridos todo el día, sin duda á causa del gran número de candidatos que han ido á la lucha, pero es imposible calcular de parte de quien está el triunfo.

Las mismas noticias y con la misma impaciencia se aguardan de provincias, así es que en la Presidencia y en el Ministerio de la Gobernación son muchos los que acuden á recoger impresiones, aunque estas tardarán algo más á causa de la dificultad de las comunicaciones y la falta de telégrafo en algunos distritos.

Tiénesse, sin embargo, por indudable en Madrid el triunfo de los candidatos oficiales.

Una noticia ha causado verdadero júbilo en todos los ánimos en la Corte.

El triunfo obtenido por Peral en la pruebas de inmersión y excursión en el submarino.

Los que tenían fé en el ilustre inventor no habían dudado un instante del éxito de su proyecto, pero se dolían de la atmósfera que habían hecho cundir en todas partes y que había introducido la duda en el ánimo de los tibios.

En Cádiz ha producido gran entusiasmo la prueba realizada y á estas horas los envidiosos y los espíritus mezquinos procurarán ocultar su despecho para no esponerse á las censuras de los buenos españoles.

Hoy no ha habido Consejo de Ministros.—M.

Barcelona 2 Diciembre de 1889.

Se efectuaron anteayer en esta ciudad las elecciones para concejales, reinando el orden más completo en todos los colegios, y habiendo acudido á emitir su voto más de la mitad de los electores inscritos en las listas.

Los comités ó centros directivos de diversos partidos políticos, proclamaron el retraimiento pocos días antes del señalado para las elecciones, pero no todos sus correligionarios acataron aquella decisión, pues han luchado candidatos de todos los partidos, habiendo llevado la mejor parte, entre los de oposición, los del posibilista, ya que resultaron elegidos cuatro de los adictos al comité y uno de la fracción disidente.

Nuestro estimado amigo D. Félix Maciá y Bonaplata es uno de los candidatos que han obtenido mayor número de votos, pues solamente le aventajan en corto número otros dos, que por pertenecer á una sociedad muy popular, agena á la política, y que cuenta con muchos adeptos, era de suponer que sería crecido el número de sufragios que alcanzarán.

Los que ha obtenido el señor Maciá, son exclusivamente hijos de las muchas simpatías que tiene en Barcelona y del grandísimo aprecio con que por sus bellas cualidades y por su honradez se le distingue. Nos consta que acudieron á darle su voto personas de todas las opiniones políticas, y como no tuvo oposición en el Colegio en que se le votó, para él fueron 402 votos de los 405 que allí se emitieron.

Los candidatos elegidos ayer, son 16 adictos al gobierno actual y once de oposición.

El problema de quien será nombrado alcalde de Barcelona, es el que preocupa actualmente á los vecinos de esta ciudad, que siguen con atención la marcha de los sucesos políticos.

Tres de los elegidos son los que la opinión pública designa como aspirantes ó candidatos á la alcaldía; pero de los tres, uno de ellos está casi descartado por completo. De modo que puede asegurarse que uno de los otros dos es el que ocupará tan alto puesto, á menos que el gobierno encontrase la fórmula para que siguiera ocupándolo el señor Rius y Taulet.

Pero, en el caso probable de que esto no se consiga, es de creer que será nom-

brado uno de los dos indicados, y aun que ambos reúnen merecimientos para que se les confiera el nombramiento, creemos que Barcelona entera vería con satisfacción que recayera en un muy amigo nuestro, cuyas relevantes dotes le hacen á ello muy acreedor, y que por su carácter y circunstancias sería respetado y querido hasta de sus enemigos políticos; teniendo también la convicción de que su estancia en la alcaldía dejaría buenos recuerdos, pues había de realizar muchas obras, encaminadas al saneamiento y al embellecimiento de la ciudad.

La comisión de la prensa barcelonesa encargada de recoger donativos para socorrer á los vecinos del pueblo de Puigcerdós, se reunió el sábado en el Ateneo barcelonés con objeto de acordar el destino que deba darse á las sumas recaudadas, entre las que figura la cantidad importante recogida en esta ciudad.

Como son varias las entidades que han recogido donativos y aislada cada una de ellas poca cosa podría hacer que resultase de verdadero provecho para aquellos habitantes, y en consideración al mal resultado que han dado siempre las comisiones oficiales nombradas con fines benéficos, se acordó en dicha reunión convocar para otra á los representantes de cada una de aquellas entidades, para ver si, puestas de acuerdo todas, y reuniendo los fondos recaudados en uno comun, se consigue edificar un nuevo pueblo, en sustitución del que está en peligro de desaparecer, tal como lo hizo la prensa periódica de Barcelona en Andalucía despues de los terremotos.

Nos parece excelente la idea y celebraremos que se llegue á un acuerdo para poder llevarla á cabo cuanto antes.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 30 de Noviembre

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de Cuenca á D. Rafael Fernández Nedo.

ULTRAMAR.—Otros disponiendo el cambio de destinos entre D. Juan Valdés, presidente de la Audiencia de lo criminal de Pinar del Rio, y D. Daniel Calleja, juez de primera instancia del distrito del Este de la Habana.

—Otros dejando sin efecto el nombramiento de D. Florentino Torres Santos para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia de la Habana y nombrando en su lugar á D. Jesús Calvo.

—Real orden dejando sin efecto el nombramiento de D. Julián Amós Sevilla para el registro de la Propiedad de Illocos Norte.

GUERRA.—Otra dando de baja en el Arma de artillería al capitán D. Federico Soriano.

GOBERNACION.—Otra alzando la suspensión del Ayuntamiento de Lantera (Granada).

RECORTES Y COMENTARIOS

El caciquismo Gerundense falleció el domingo, dice el periódico de la Plaza de San Francisco, y á esto nos toca á nosotros únicamente añadir.

Gerundenses; procuremos que las desmedidas ambiciones de algunos que se disfrazan hipócritamente con el manto de la moralidad y de la justicia y se amparan con la opinión pública, no creen un nuevo caciquismo mas exagerado y exigente que el que dicen que ha muerto en la última lucha electoral.

Que no sirvamos de escabel á la codicia ni cooperemos á la satisfacción de ruines venganzas.

Despreciemos los cantos de sirenas de los osados, y procuremos que no avasallen los aventureros políticos

NOTICIAS Y AVISOS

Dicen de Puigcerdá que en la anterior semana el tiempo estuvo allí inconstante y mezclado de borrascas y vientos sumamente helados, con alguna que otra nevada en las cúspides de las montañas y notable descenso en la temperatura.

Los frios intensos han obligado á abandonar todos los trabajos que se practicaban al aire libre, sin que hasta ahora se haya interrumpido la circulación por los caminos ni dificultado los acarreo.

—D. Miguel Tornabells Duran, ha registrado con el nombre de *Maria de las Mercedes*, una mina de 12 pertenencias de mineral cobre, sita en el término de Darnius, paraje llamado «Creus de Brusells».

—Gracias á las gestiones practicadas por nuestro distinguido amigo don José J. Herrero, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí, el señor Ministro de Fomento ha concedido á la Biblioteca del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad una escogida colección de libros.

Felicitemos al señor Herrero que tanto se interesa por el bien de esta provincia.

—Un telegrama de la prensa asociada:

«El señor Castelar ha dicho á sus amigos íntimos que en cuanto sea ley el proyecto de sufragio, se retirará de la política activa, consagrándose á escribir la Historia de España y dejando en libertad á sus amigos políticos de seguir el camino que quieran.»

Arráigase la creencia de que muchos posibilistas se unirán al señor Sagasta.

—Se ha resuelto que los nombramientos para patrones de lancha de pesca de altura se expidan por los comandantes de las provincias marítimas con vista del acta de exámenes que reciban de los ayudantes de los distritos donde se hayan efectuado.

—La *Gaceta* llegada anoche publica una real orden disponiendo que se habilite el punto La Tamarigua para embarque de piedra por cabotaje, con documentación de la aduana del puerto de la Selva; y que cuando los temporales impidan hacer allí directamente la operación, sea conducida en embarcaciones menores, por medio de talones de bahía, para su trasbordo en el citado puerto de la Selva, cuyos talones serán expedidos por la aduana de dicho puerto.

—Leemos en *El Noticiero Universal*, de Barcelona:

«Nos escriben de Santa Coloma de Farnés que las repetidas heladas de estos últimos días han causado una víctima en aquella población. El viernes salieron á leñar dos mujeres, y una de ellas, conocida por Claret Didot, se sintió acometida de un vahido y poco despues era cadáver.»

Acudieron súbitamente el juez y el médico forense y declaró este que habia muerto de un derrame cerebral producido por la intensidad de la temperatura y por la falta de alimentación de aquella infeliz leñadora que era muy apreciada por su laboriosidad y su honradez.»

—REGISTRO CIVIL.—*Día 1.º*—Fallecidos: Emilio Bosch, de 5 años; Maria Santa Marcilla, de 45.—Nacimientos: 1 varón y 1 hembra.—*Día 2.º*—Fallecidos: Emilia Massot, de 15 años.—Nacimientos: 1 varón.—*Día 3.º*—Fallecidos: Francisco Tomás, de 65 años.—Nacimientos: 2 hembras.

Una broma fúnebre.

Un periódico de Berlín refiere la si-

guiente anécdota.

El célebre autor alemán Sothorn se dirigió dias atrás á un establecimiento de pompas fúnebres y contrató un suntuoso entierro.

Al dia siguiente volvió á visitar al dueño para ver si todo estaba corriente, y al obtener una contestación afirmativa repuso:

—Supongo que tambien me proporcionará usted el cadáver.

—¿El cadáver?—preguntó el director de la empresa.

—¡Naturalmente! ¿No dicen ustedes en los anuncios y prospectos que el establecimiento se encarga de todo cuanto se necesita para un entierro? ¿El cadáver no es el elemento principal en esta clase de ceremonias?

—Pero, señor...

—No hay pero que valga: Usted es un hombre informal y aqui se me ha engañado villanamente. Iré á ver si otra empresa me sirve mejor que ustedes.

Y dicho esto, alejóse Sothorn sin hacer caso de las exclamaciones y aspavientos del director de la empresa.

Modas.

El capítulo de abrigos, mis adorables lectoras, se presenta este invierno tan extenso, que á la verdad abraza todos los gustos y todas las fortunas. No hay que hablar de la chaqueta-sastre, ese tale encantador de la moda inglesa, cuya comodidad y elegancia no reconocen rival para los tragos de mañana, ni tampoco nos detendremos como otras veces en la descripción prolija de los redingots de abrigo. No, en materia de novedades cábele la preferencia á la capa, aquella antigua capa que usaron las damas españolas quince años atrás, si bien considerablemente reformada, *hermoseada*, si se nos permite, por lo gráfica, la palabra. Las modernas capas, pues, que el frío se dispone á poner en circulación, son de paño algunas, pero las más de lanas brochadas y brocateles, con adornos de piel y forros de raso, suntuosísimos, cosa que no nos extraña, pues el lujo en los forros toma grande incremento en los vestidos buenos, aun cuando, como es natural, seria tonto advertir que no es de absoluta necesidad. Los entretelados de raso, en brillantes colores, producen soberbio efecto en las capas y aun hemos visto chaquetas de sencilla vigoña con elegantes forros de *pelouche* y damasco en azul-rojo y oro-viejo.

La esclavina *Torre Eiffel*, pongo por ejemplo, es la que mas se distingue por la brillantez y riqueza de sus forros. Mas, insensiblemente, de idea en idea, nos hemos ido alejando de las capas y es preciso volver á ellas, aun cuando solo sea para decir que la moderna capa femenina es larga, holgada, hasta el punto de cubrir por completo el traje. Como consignamos esta novedad apenas iniciada en el dominio de la moda, atendiendo exclusivamente á nuestro afán de complacer á las lindas lectoras de estas páginas, claro está que es preciso dejar que se acentue para poder dar detalles completos. Pero conste que la capa ha dejado las regiones del pasado para reaparecer rejuvenecida, airosa y bella, en los dominios del buen gusto. Por lo demás, la falta imperio, drapeada por delante y plegada y lacia por detrás, tiende á imponerse con la discutida media cola y á ella acompañan cuerpos redondos con cinturones anchos y mangas ahuecadas junto al hombro. Las esclavinas se generalizan tanto, que no se puede prescindir por lo menos de poseer una, siendo así que para su confección basta la tela del vestido, por sencilla que sea. Son de buen tono este invierno los colores oscuros casi sombríos y á los mismos se les quita enojosa severidad con los animados y brillantes tonos de los forros.

No cabe vacilación ya, respecto á los sombreros de invierno, porque los modelos favoritos, se han estendido con maravillosa rapidez; el birrete y la caperuza, dominan en la capota, la copa muy baja y el ala ancha y recta, ó ligeramente ondeada, en los sombreros de fieltro, siendo una variedad lindísima de estos últimos, el sombrero *Mosquetero*, de fieltro gris, orillado de pasamanería, y con adornos de plumas *luminosas*. Se llaman así los grupos de pluma, en los cuales entran dos ó tres colores, como rosa y verde, y azul y rojo. De París nos escriben que van á ponerse en circulación, unas diminutas capotas, hechas por completo con plumas de avestruz, blancas ó negras. No llevarán mas adorno, que unas estrechas bridas negras, prendidas con alfileres de oro y brillantes; el modelo como se comprenderá, solo sirve para los mimados de la fortuna, en razón de lo excesivo de su coste, pero la fantasía parisiense, no tardará en inventar otros modelos, no menos bellos y mas económicos, que respondan á las exigencias de las clases sociales mas modestas. Siendo así que por dicha de todos, el buen gusto no se halla vinculado en la riqueza. No terminaremos esta crónica de modas, sin hacer constar, que el modelo mas propio para recibir, es cuerpo en forma de polonesa fruncida al talle por medio de un cinturón de terciopelo, falda lisa con túnica drapeada, manga ancha y cuello alto. Desde luego, acudiendo á la combinación de dos tonos, porque en nuestros dias, apenas cabe imaginar un vestido de un solo color, uniforme, monótono. La moda es de naturaleza esencialmente artística, y busca incansable, la belleza en la variedad, debiendo confesar, que son felices por mas de un concepto, sus combinaciones.

Josefa Pujol de Collado.

Los enfermos crónicos deben consultar personalmente ó por carta con el GABINETE WALKER Carmen 20 pral. Madrid. Allí se curan la tisis, impotencia, estómago, reumatismo, herpes, flujos, sífilis y enfermedades secretas. Se facilitan testimonios de rápidas y radicales curaciones á las personas que lo soliciten sin retribución de ningun género. Tambien hay remedios para todas las dolencias y un Médico especialista para cada enfermedad.

La inapetencia, la debilidad y la palidez del rostro desaparecen como por milagro con el uso del *Jarabe de Climent*.

La curación de los tísicos.

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito*. Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina á la paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

Dia 3 de Diciembre

Tiempo med. á m. d. verd. 11 h. 49 m. 55 s.

Termómetro			Barómetro	Hig. Sausure	Estado del cielo.	VIENTO	
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
0	20	10	765	82	Despej	S.	Brisa.
Lluvia en milímetros.—0							
OBSERVACIONES.—							

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Sta. Bárbara virgen y mr. y S. Bernardo ob.
CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS
para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES
El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD
Espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldora tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. **DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad ó impotencia.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las PERLAS ANTITISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos, y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER aprobados por las principales academias científicas de Europa y últimamente por la *Academia Internacional de Ciencias Médicas*, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER, Calle del Carmen 20, Madrid.

Posada de San Antonio

DE

PEDRO NICOLÁS É HIJO
PROGRESO, 3. — GERONA.

Servicio esmerado, habitaciones cómodas y espaciosas, precios muy económicos.

OBRAS EN VENTA DE DON EMILIO GRAHIT

Certámen poético que con motivo de la canonización de San Ignacio de Loyola y San Francisco Xavier, y de la beatificación de San Luis Gonzaga, se celebró en la Ciudad de Gerona en 1622; con una reseña de las demás fiestas que tuvieron lugar por dicho motivo y por la canonización de Santa Teresa de Jesús.—Precio, 3 pesetas.

Catalanes ilustres.—El inquisidor Fray Nicolás Eymereich.—Precio 2 pesetas.

Memoria sobre la condición legal de la propiedad agrícola en la provincia de Gerona, desde los primeros tiempos de la reconquista, hasta la promulgación de los Usages.—Precio 1 peseta 50 céntimos.

Catalanes ilustres.—El cardenal Margarit:—Precio 3 pesetas.

Puntos de venta en esta ciudad: en la imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución; y en la imprenta de este periódico.

Juan Ribas Girbal

Ha tomado posesión del cargo de Procurador Causídico en el Juzgado de esta capital, teniendo su despacho en la

RAMBLA DE ÁLVAREZ, NÚMERO 12, 3.º

PÍLDORAS CATÁRTICAS

La Mejor
MEDICINA
de Familia.



DEL DR. AYER

Premiadas con
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España **VILANOVA HERMANOS Y CA.,** Barcelona



REVISTA SEMANAL

DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripción

Semestre. . . 9 Ptas.—Año. . . 18 Ptas.

Administración

Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

Calicida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPÓSITO GENERAL

Droguería y Farmacia del Doctor Perez, Abeurados 2 y 4, GERONA, Herreñas viejas, 1. De venta en las principales farmacias.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la *Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y Comp. Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

RECOPIACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilación y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios, albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por

D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas